

【作文 365】业精于勤而成于实

向洪江 浙江省中学高级教师，耕耘讲台二十载。喜欢神奇的方块字，喜欢涂涂写写，常有小豆腐干见诸报刊。有教学论文散见《教学月刊》《语文学习》《语文教学通讯》等，部分文章被人大复印报刊资料《高中语文教学与学》收录。

【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

湖南岳麓书院讲堂高悬着“实事求是”的牌匾，两侧的楹联分别写着“工善其事必利其器”“业精于勤而荒于嬉”，此匾为湖南公立工业学校 1917 年迁入岳麓书院办学时，由校长宾步程所撰。

“实事求是”也是中国人民大学的校训，毛泽东在给陕北公学（中国人民大学前身）成立的题词中指出，“要造就一大批人……这些人不是狂妄分子，也不是风头主义者，而是实事求是富于实际精神的人们，中国要有一大群这样的先锋分子，中国革命的任务就能够顺利地解决”。

以上材料具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

查看更多
作文解析
请扫码关注



命题说明：本题来自广东省汕头市 2022 届高三上学期期末质量监测卷。查看更多作文解析请关注“新课标大语文”微信公众号。

【命题方向】

科学精神：理性思维 勇于探究
学会学习：乐学善学 勤于反思
责任担当：社会责任
实践创新：问题解决



【审题】

限制性：

1. **真实情境的限制。**题目给了关于“实事求是”的两段材料作为写作的触发点。“实事求是”指从实际情况出发，不夸大、不缩小，正确地对待和处理问题。岳麓书院“实事求是”针对的是“工善其事必利其器”“业精于勤而荒于嬉”，毛泽东在给陕北公学成立的题词中也谈及“实事求是”，强调的是不

做狂妄分子，也不做风头主义者，而是做实事求是富于实际精神的先锋分子，从而解决中国革命的问题。材料中的“实事求是”不仅对个人、对集体重要，对国家、对社会同样很重要。考生在解读材料时，要扣住材料显性和隐性情境的限制，不能漫无目的空谈“实事求是”。

2. 典型任务的限制。写作的中心任务是谈对“实事求是”的认识。题目要求考生针对材料“感悟与思考”，思考的方向是“以上材料”的启示意义，考生需要对材料的“启示意义”进行解读。第一段材料侧重于讲做事、做学问、成业要实事求是；第二段材料侧重从国家、革命层面谈需要有实事求是精神的人。这是考生需要注意针对的方向。

3. 价值判断的限制。“实事求是”既是为人的要求，也是做事的要求。为人实事求是，不偷奸耍滑；做事实事求是，不狂妄虚幻，不只出风头只务虚；做学问要踏踏实实，不能嘴尖皮厚腹中空。题目意在考查考生面对浮躁环境，如何正确认识、看待实事求是这种精神，青年一代该如何培养实事求是的品质。

开放性：

1. 立意角度自由。扣住“实事求是”这个中心，结合材料第一段材料，可立意为学习、工作要实事求是，做学问要实事求是，“善其事”要实事求是，“利其器”要实事求是，为人处世要实事求是……从“成业”角度，业勤于勤，勤就是踏踏实实，实事求是的态度，人要培养实事求是的态度和精神等等；结合第二段材料，可立意为“不做风头主义者，做富于实际精神的人”“革命不是冒进，而是要实事求是”等；可以从个人角度出发，谈“实事求是”精神对于我们个人成长成才的意义，也可以讨论如何从思想态度和实际行动上做好实事求是。还可以在思想境界上提高一层，思考国家需要怎样“实事求是”

的建设者和接班人，我们为了这一需要应当怎样去践行好“实事求是”的精神。

2. 联想和思考是开放的。“实事求是”只是两段材料的主题，可结合材料展开联想和思考，比如从邓小平针对国情实事求是，改革开放的例子，到今天中国实事求是，取得抗疫成功的例子，联想、思考的范围很广。可以论述具有实事求是精神的人对社会的影响，也可以思考如何做到实事求是，还可以将冒进、狂妄和实事求是进行对比论证。

【解题】

本题为新材料作文题，关键词为“实事求是”，主要考查考生的价值观，培养实事求是的学习态度。材料用两段材料来阐释“实事求是”的内涵，这是对考生思维方向的指引，便于考查考生的理解能力。第一段中“工善其事必利其器”告诉考生要做好准备工作，并注意方法，这是方法上的实事求是；“业勤于勤而荒于嬉”则从态度的角度出发，告诫考生必须实事求是，不能停留于空喊口号。第二段材料则借用毛泽东的题词，强调国家需要的是“实事求是”、富于实际精神的革命者和建设者。题目设置有限制有开放，针对题目设置的思维方向上的开放性解读，又考查考生的深度思考能力。

【参考立意】

切题立意：

1. 学习、工作需要实事求是的精神。
2. 实事求是方能“业成”。
3. 实事求是不仅在态度，也在行动。
4. 为人当实事求是，不做狂妄分子。

……

偏题立意：

1. 浅论实事求是。（大而无当，容易走向问题。）

2. 工善其事必利其器。（只分析“善其事”与“利其器”的关系，却忽略了这两者和实事求是的关系。）

……

查看更多
作文解析
请扫码关
注



【下水文】

业精于勤而成于实

古人云“业精于勤而荒于嬉”，而我要说“业精于勤而成于实”。做任何事，想到达到“精”，都必须勤；同时还必须“实”——实事求是的“实”。有了“勤”“实”，“精”才会水到渠成。

“业精于勤而成于实”需要思想态度的勤与实，行动实践的勤与实。

思想态度决定人的行动。对一个不勤思考或不切实际思考的人而言，一切都不会有实质性的进展，其“业”怎么会精呢？这就像常言说的“思想的巨人、行动的矮子”，怎么能成就一番事业？勤于思考并且能与实际结合，那么就会想方设法去探讨、解决所思考的问题。在探讨、解决问题的过程中，需要有实事求是的态度和方法，才能达到目的。

有的人虽然思考得很勤很实，但在行动的过程中可能会急功近利，结果“欲速而不达”。如当年的工农红军革命，前四次反围剿都获胜，而第五次反围剿却失利，为何？因为指挥者不顾实际，急功近利。而作为高中生，我们的学习也如此。碰到学习难题时，

我们可能也思考得勤、实，但要是是在解决问题时坐不住，总想走捷径，结果必然事半功半；唯有实事求是的态度与方法才能取得事半功倍的效果。

有了思想态度的勤与实和行动实践的勤与实，才可业精，才可事竟成。

司马迁是在经历了博览群书韦编三绝的勤与实，对历史与现实进行了深刻思考，历经十几年的辛苦编纂，才完成鸿篇巨制《史记》；曹雪芹在贫病交加中，披阅十载、增删五次才完成经典奇文《红楼梦》；马尔克斯呕心沥血数十载、倾家荡产才成就了《百年孤独》。倘若他们像如今一些所谓的“作家”那样，只想尽快炮制出可以拍摄影视剧、赚热钱的“作品”，又怎么能“业精”呢？

业精于勤而成于实不仅需要态度和方法，还需要胸襟和格局。

核潜艇之父黄旭华，隐姓埋名几十年无怨无悔，与技术封锁和科技难题做艰苦卓绝的斗争。中国航天人，面对西方科技强国的技术封锁与打压，殚精竭虑、筚路蓝缕，实事求是地展开科研工作，终于有了“玉兔”徜徉月球，有了“祝融”远探火星，有了中国空间站翱翔太空——三位宇航员正在那儿出差呢！业精于勤而成于实不是一蹴而就的，而是需要经历脱胎换骨的苦痛。就像蝉为一个短暂夏天的鸣叫却需要在地下经历数年的黑暗一样，达到“业精”境界也需要相当长的一个过程。就像那些大国工匠，哪一个不是“速成”的？哪一个不是兢兢业业、实事求是的？

古往今来，凡达到“业精”的人，无一不是勤于思考、勤于实践、实事求是的人。作为新时代青年，我们没有理由躺平，我们需要培养实事求是的精神品质，我们更应该相信业精于勤而成于实。

